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Τι κέρδισε και τι έχασε η Ελλάδα από το Eurogroup της Παρασκευής  
Τα υπέρ και τα κατά της χθεσινής συνεδρίασης του Eurogroup, όπου εγκρίθηκε η δανειακή σύμβαση της 

Ελλάδας με τους δανειστές, αλλά και το παρασκήνιο της συνεδρίασης, ανέλυσε ο Μανώλης Σπινθουράκης. 

Τα υπέρ και τα κατά της συνεδρίασης του Eurogroup, όπου εγκρίθηκε η δανειακή σύμβαση της Ελλάδας με τους 

δανειστές, αλλά και το παρασκήνιο της συνεδρίασης. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του Mega Channel στη 

συνάντηση των υπουργών Οικονομικών της ευρωζώνης, υπήρξε αλλαγή κλίματος, χωρίς τις εντάσεις και τις 

ανησυχίες που επικρατούσαν σε προηγούμενες συνεδριάσεις. Στα υπέρ, συγκαταλέγεται το γεγονός ότι η Ελλάδα 

έχει μία νέα δανειακή σύμβαση και θα λαμβάνει 86 δισ. ευρώ τα επόμενα τρία χρόνια, με χρονικό ορίζοντα τα 32 

χρόνια και ευνοϊκό επιτόκιο 1%. Στα υπέρ, εντάσσεται και η διαβεβαίωση που δόθηκε χθες ότι δεν υπάρχει 

περίπτωση για “κούρεμα” στις καταθέσεις στις ελληνικές τράπεζες. 

Ανάμεσα στις εκκρεμότητες, είναι καταρχήν το ζήτημα του χρέους, για το οποίο υπάρχει δέσμευση ότι θα 

υπάρξει ρύθμιση σε τρεις μήνες, ούτως ώστε να ικανοποιηθεί και το ΔΝΤ, το οποίο είπε ότι θα παραμείνει 

“παρών” στο ελληνικό πρόγραμμα με προϋπόθεση τις αλλαγές σε συνταξιοδοτικό, εργασιακή νομοθεσία και 

τραπεζικό σύστημα και “κόκκινα δάνεια”. Το σημαντικότερο “αγκάθι” στη συνεδρίαση του Eurogroup ήταν η 

πολιτική αστάθεια, που βλέπουν αρκετοί από τους ευρωπαίους ΥΠΟΙΚ, οι οποίοι στις δηλώσεις τους βέβαια 

δήλωσαν ικανοποιημένοι από τη στάση της κυβέρνησης Τσίπρα και την έγκριση της συμφωνίας. Ενδεικτικό της 

ανησυχίας που επικρατεί, είναι ότι υποσχέθηκαν μεν ότι θα δώσουν 3 δισ. για την τόνωση της πραγματικής 

οικονομίας, αυτό θα συμβεί όμως σε δύο δόσεις, η μία τον Σεπτέμβρη και η δεύτερη τον Οκτώβρη, καθώς δεν 

εμπιστεύονται να δώσουν μαζεμένα χρήματα σε μία κυβέρνηση που ενδέχεται να αποφασίσει πρόωρη προσφυγή 

στις κάλπες. 

Το παρασκήνιο της συνεδρίασης του Eurogroup  

Στο παρασκήνιο της χθεσινής συνεδρίασης πάντως, ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος 

έσπευσε να καθησυχάσει τους εταίρους του για τις όποιες ανησυχίες τους, αναφορικά με την πολιτική αστάθεια, 

σημειώνοντας ότι το νέο μνημόνιο ψηφίστηκε από τα 2/3 της Βουλής. Ο πρώτος που εκτίμησε το γεγονός ήταν ο 

Γερούν Ντάισελμπλουμ, ο οποίος είπε πως “είναι σημαντικό ότι ψήφισαν υπέρ και το Κέντρο και η Δεξιά”. Ο 

Ντε Γκίντος εξέφρασε την ανησυχία επειδή το 1/3 των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε τη συμφωνία. 

“Ανησυχώ κι εγώ για την πολιτική αστάθεια”, είπε για να λάβει την απάντηση από τον κ. Τσακαλώτο ότι “δεν 

υπάρχει λόγος ανησυχίας. Ο πρωθυπουργός ελέγχει την κατάσταση”. 

Αναπάντεχη έκπληξη ήταν η στάση του Βόλφανγκ Σόιμπλε, ο οποίος εξέφρασε την ικανοποίησή του: “Έμαθα ότι 

οι διαπραγματεύσεις στην Αθήνα έγιναν σε πολύ καλό κλίμα”. Για τον Γάλλο ΥΠΟΙΚ Μισέλ Σαπέν σημασία έχει 

ότι επιβεβαιώθηκε η στάση που έχει κρατήσει η χώρα του: “Σας είχα πει από την αρχή ότι η Ευρώπη δεν 

μπορούσε να αγνοήσει την πολιτική αλλαγή στην Ελλάδα”. Στην αρχή των συζητήσεων ο Βόλφανγκ Σόιμπλε δεν 

έκρυψε την αισιοδοξία του για το γεγονός ότι δεν είχε πλέον απέναντί του τον Γιάνη Βαρουφάκη, λέγοντας πως 

“τώρα είναι τελείως διαφορετικό το κλίμα στις συζητήσεις με την ελληνική κυβέρνηση σε σχέση με αυτό που 

υπήρχε από τον Φεβρουάριο έως τα τέλη Ιουνίου”. Ο Γερμανός ΥΠΟΙΚ στη συνέχεια των διαπραγματεύσεων 

πρωτοστάτησε στην λεπτομερή εξέταση του μνημονίου. Μάλιστα, ζήτησε τρεις φορές τον λόγο για να πει ότι 

πρέπει να εξασφαλιστεί η συμμετοχή του ΔΝΤ στο πρόγραμμα, πρέπει να συσταθεί πιο γρήγορα το Ταμείο 

Αποκρατικοποιήσεων, το οποίο να ελέγχουν οι δανειστές, και πρέπει να ξεκαθαριστεί τι θα γίνει με τα “κόκκινα” 

δάνεια, το θέμα αυτό επίσης, ανέφερε, πως θα πρέπει να χειριστούν οι δανειστές. 
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DW: Η τελευταία ευκαιρία για την Ελλάδα 
Οι Υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης δίνουν στην Αθήνα μία τελευταία ευκαιρία, με την ελπίδα ότι όλα 

θα εξελιχθούν ομαλά. Αυτό όμως εμπεριέχει ρίσκο, εκτιμά ο ανταποκριτής της DW στις Βρυξέλλες Μπερντ 

Ρίγκερτ.  Η συμφωνία για το τρίτο ελληνικό πρόγραμμα έδωσε μια μικρή μόνον ανάσα στην Ελλάδα. Ο πορεία 

της οικονομίας μετά την νίκη του Σύριζα στις εκλογές του Ιανουαρίου κάθε άλλο παρά ενθαρρυντική είναι. Το 

χρέος αυξάνεται συνεχώς και δεν είναι πλέον βιώσιμο σύμφωνα με τους «θεσμούς». 

Οι Ευρωπαίοι δε θα παραιτηθούν από τις απαιτήσεις τους διότι, την ελάφρυνση χρέους που ζητά η Ελλάδα, θα 

μπορούσαν να τη ζητήσουν σε ενδεχόμενη οικονομική κρίση και οι Ιταλοί, οι Γάλλοι και οι Ισπανοί. Η 

συζήτηση για τη βιωσιμότητα του χρέους δεν έχει oλοκληρωθεί και θα μας απασχολήσει το αργότερο τον 

Οκτώβριο. 

Ο ρόλος του ΔΝΤ 

Η συμμετοχή του ΔΝΤ στο τρίτο ελληνικό πρόγραμμα δεν θεωρείται ακόμα βέβαιη . Το Ταμείο δεν δίνει 

σημασία στη ρητορική περί ευρωπαϊκής αλληλεγγύης. Σημασία έχουν αποκλειστικά και μόνο τα οικονομικά 

στοιχεία, τα οποία στην Ελλάδα είναι πολύ άσχημα. Η ελληνική οικονομία βρίσκεται και πάλι σε ύφεση και η 

επαναφορά της στην ανάπτυξη αποτελεί «ηράκλειο άθλο». Και είναι αμφίβολο αν ο Αλέξης Τσίπρας είναι σε 

θέση να αναλάβει τον ρόλο του Ηρακλή. Τα προβλήματα στο εσωτερικό του κόμματος του είναι πολλά και από 

τις πολύ πιθανές εκλογές ενδέχεται να προκύψει μία διαφορετική κυβερνητική σύνθεση. Για μια ακόμα φορά 

θα χαθεί πολύτιμος χρόνος. 

Θέλει πραγματικά ο Τσίπρας; 

Γεγονός πάντως είναι ότι η Ελλάδα το μόνο που δεν χρειάζεται είναι πολιτική αβεβαιότητα και αστάθεια, που 

δηλητηριάζει το επενδυτικό κλίμα . Ποιος θα έχτιζε ένα εργοστάσιο ή θα έπαιρνε ένα δάνειο, όσο η χώρα 

βρίσκεται στο χείλος του γκρεμού; Οι υπουργοί Οικονομικών της ευρωζώνης δείχνουν να εμπιστεύονται πλεόν 

λίγο περισσότερο την ελληνική κυβέρνηση, λόγω του ευγενικού χαρακτήρα του έλληνα ομολόγου τους 

Ευκλείδη Τσακαλώτου. Ένας άνθρωπος από μόνο του όμως δεν αρκεί για την προώθηση μεταρρυθμίσεων, την 

αναδιάρθρωση του κράτους και την εκπόνηση ενός πραγματικού καινούργιου αναπτυξιακού μοντέλου. Μπορεί 

να το κάνει αυτό το επιτελείο του Αλέξη Τσίπρα ή μάλλον, καλύτερα, θέλει; 

Το τρίτο ελληνικό πρόγραμμα αποτελεί την τελευταία ευκαιρία για την Ελλάδα. Σε περίπτωση που δεν 

αξιοποιηθεί τότε ένα Grexit μοιάζει αναπότρεπτο. Πολλοί ειδικοί αμφιβάλλουν αν η συνταγή που εφαρμόστηκε 

στο πρώτο και το δεύτερο πρόγραμμα δώσει τελικά επιθυμητά αποτέλεσματα στο τρίτο. Υπάρχει κίνδυνος οι 

πιστώσεις να χαθούν σε ένα βαρέλι χωρίς πάτο και η Ελλάδα να μην ξεφύγει από την δύσκολη κατάσταση στην 

οποία βρίσκεται;  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Economist: «Άναψε πράσινο» για το τρίτο πακέτο στήριξης 
Την συμφωνία για το τρίτο πρόγραμμα στήριξης φιλοξενεί στο πρωτοσέλιδό της ιστοσελίδας του ο Economist. 

Σε άρθρο με τίτλο «Το τρίτο πακέτο διάσωσης παίρνει πράσινο φως», γίνεται εκτενής αναφορά στην 

αντιστροφή του κλίματος που υπήρξε τον τελευταίο μήνα υπέρ της Ελλάδας, αφού τον Ιούλιο ο Βόλφανγκ 

Σόιμπλε ζητούσε την έξοδο της χώρας από την ευρωζώνη. 

Συνέχεια…. 
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 «Πλέον η Ελλάδα θα λάβει το τρίτο πακέτο διάσωσης από το 2010, ύψους 86 δισ. Ευρώ, σε βάθος χρόνου 

τριών χρόνων», αναφέρει το δημοσίευμα. Στη συνέχεια επισημαίνεται πως η Bundestag θα ψηφίσει την 

συμφωνία με την παρότρυνση του γερμανού υπουργού οικονομικών, κάτι που επεσήμανε άλλωστε και ο ίδιος 

σε δηλώσεις του κατά τις οποίες είπε ότι η Ελλάδα χρειάζεται βοήθεια για να καταφέρει να ανταποκριθεί στο 

πρόγραμμα. 

Ο Economist αναφέρει ακόμα πως από την στιγμή που η Γερμανία θα περάσει από το κοινοβούλιό της τη νέα 

συμφωνία, οι μικρότερες χώρες δεν θα αποτελέσουν πρόβλημα που θα μπορούσε να «κολλήσει» το νέο πακέτο 

στήριξης αφού το ο ESM επιτρέπει να περάσουν ως κατεπείγουσες κάποιες αποφάσεις με το 85% των ψήφων 

και προσμετρούνται ανάλογα με το μέγεθος της οικονομίας της κάθε χώρας. Αυτό σημαίνει πως οι ισχυρές 

οικονομικά χώρες όπως η Γερμανία μπορούν να αποτελέσουν εμπόδιο, οι μικρότερες όμως όχι». 

Στο δημοσίευμα αναφέρεται ακόμα και πως μέχρι στιγμής δεν έχει αποφασιστεί η συμμετοχή του ΔΝΤ, αφού 

δεν αποκόμισε και τις καλύτερες εμπειρίες από την προηγούμενή του εμπειρία με το ελληνικό μνημόνιο, το 

2010 και πλέον προτάσσει την ελάφρυνση του χρέους, κάτι που βάζει σε δίλημμα τους Γερμανούς οι οποίοι 

θεωρούν ότι κάτι τέτοιο θα ανοίξει τον δρόμο σε άλλες χώρες που βρίσκονται σε προγράμματα διάσωσης να 

πραγματοποιήσουν παρόμοια αιτήματα. 

Φιλοξενείται η δήλωση του προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζαν Κλοντ Γιουνκέρ, ο οποίος τόνισε πως η 

Ελλάδα είναι αναπόσπαστο τμήμα της Ευρώπης. Μετά από μια σύντομη αναφορά στο δημοψήφισμα και τις 

συνέπειες που είχε για τον κ. Τσίπρα η συμφωνία (διάσπαση ΣΥΡΙΖΑ), το άρθρο καταλήγει πως ο 

πρωθυπουργός της Ελλάδας θα ζητήσει ψήφο εμπιστοσύνης κι αν δεν την πάρει θα πάει σε εκλογές. Ωστόσο 

αυτό «το πολιτικό ρίσκο, θα μπορούσε να καταστρέψει τις προοπτικές που έχουν δημιουργηθεί για την Ελλάδα, 

όπως συνέβη και με την εκλογή ΣΥΡΙΖΑ». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Η συμφωνία της Παρασκευής σημαίνει ελάφρυνση χρέους 55δις στην Ελλάδα  (Ντίξον) 
Τη δική του προσέγγιση για τη συμφωνία της Παρασκευής, παρουσιάζει σε άρθρο του ο Χιούγκο Ντίξον, 

αμέσως μετά την απόφαση του Eurogroup για το νέο δάνειο. Ειδικότερα, «Η ευρωζώνη μόλις χορήγησε στην 

Ελλάδα ελάφρυνση χρέους της τάξεως των έως και 55 δισ. ευρώ. 

Περιμένετε. Νόμιζα ότι η ευρωζώνη δεν επρόκειτο να συζητήσει για ελάφρυνση χρέους πριν από την πρώτη 

αξιολόγηση του νέου προγράμματος της Αθήνας και αυτό δεν θα γίνει πριν από τον Οκτώβριο, το νωρίτερο. 

Ναι, αυτό είναι αλήθεια, σε ό,τι αφορά το παλιό χρέος. Ομως, οι υπουργοί Οικονομικών της ευρωζώνης 

ενέκριναν ένα νέο δάνειο έως 86 δισ. ευρώ. Αυτό το δάνειο θα έχει πολύ μακρά μέση ωρίμανση (32,5 χρόνια) 

και πολύ χαμηλό επιτόκιο (περίπου 1%). Υπολόγισα την παρούσα αξία αυτού του δανείου σε 31 δισ., πολύ 

λιγότερα από τα 86 δισ. ευρώ. Κάντε την αφαίρεση και έχετε ελάφρυνση χρέους 55 δισ. ευρώ.   

Πώς υπολόγισα την παρούσα αξία των 31 δισ. ευρώ; Η βασική υπόθεση είναι το προεξοφλητικό επιτόκιο. 

Επέλεξα το 5%. Μπορείτε να σκεφτείτε το προεξοφλητικό επιτόκιο ως το επιτόκιο το οποίο η Ελλάδα θα 

έπρεπε να πληρώσει αν ήταν σε πιο σταθερή κατάσταση. Το ποσοστό είναι ξεκάθαρα κάτω από την τρέχουσα 

απόδοση 10% στα δεκαετή ομόλογά της, αλλά επίσης είναι αρκετά πάνω από το 1% που χρεώνεται γα το νέο 

δάνειο. Το 5% είναι κάπου στη μέση. Αλλά αν διαφωνείται με το 5%, εισάγεται μία διαφορετική υπόθεση σε 

αυτή τη λογιστική εργασία ελάφρυνσης χρέους. 

Η άλλη απλουστευτική υπόθεση που έχω κάνει είναι πως το νέο δάνειο θα εξοφληθεί σε ένα μέρος σε 32,5 

χρόνια και ότι ο τόκος θα καταβάλλεται μία φορά το χρόνο μέχρι τότε. Βέβαια, η Ελλάδα θα ελπίζει σε 

περαιτέρω ελάφρυνση χρέους το φθινόπωρο. Αλλά οι εξαιρετικά γενναιόδωροι όροι του νέου δανείου είναι μία 

προκαταβολή των προθέσεων των δανειστών». 
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Σε δοκιμασία η Μέρκελ: Φόβοι για πάνω από 100 «αντάρτες» στη Γερμανική Βουλή 
Για το πρωί της Τετάρτης προγραμματίστηκε η ψηφοφορία στη γερμανική Βουλή, για το τρίτο πρόγραμμα 

στήριξης της ελληνικής οικονομίας, όπως προκύπτει από την επιστολή του προέδρου της Μπούντεσταγκ 

Νόρμπερτ Λάμερτ προς τους βουλευτές, η οποία ήλθε σε γνώση του Reuters. Η Μπούντεσταγκ καλείται να 

εγκρίνει το πακέτο διάσωσης ύψους 86 δισ. ευρώ, μετά το πράσινο φως που άναψε το Eurogroup το βράδυ της 

14ης Αυγούστου. Παρόλο που το τελευταίο διάστημα το Βερολίνο τηρούσε πολύ σκληρή στάση έναντι της 

Αθήνας, επιμένοντας πως είναι αναγκαίο ένα δάνειο-γέφυρα, εντούτοις ο γερμανός υπουργός Οικονομικών 

Βόλφγκανγκ Σόιμπλε καλωσόρισε τη συμφωνία.  «Τώρα η Ελλάδα κάνει μια σοβαρή προσπάθεια για μια νέα 

πορεία. Είχαμε μια καλή μέρα και ένα καλό αποτέλεσμα» είπε στη συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε μετά το 

τέλος της συνάντησης των υπουργών Οικονομικών της Ευρωζώνης.  Σύμφωνα με το Reuters, μολονότι δεν 

υπάρχει σοβαρή πιθανότητα η Μπούντεσταγκ να μην εγκρίνει το πρόγραμμα, η ψηφοφορία αποτελεί ένα τεστ 

για την κεντροδεξιά κοινοβουλευτική ομάδα των Χριστιανοδημοκρατών και Χριστιανοκοινωνιστών, καθώς 65 

βουλευτές του σχηματισμού του οποίου ηγείται η Άνγκελα Μέρκελ είχαν αρνηθεί τον Ιούλιο να υποστηρίξουν 

τις διαπραγματεύσεις για ένα νέο πρόγραμμα για την Ελλάδα. Η πιθανότητα να υπάρξουν νέες αντιδράσεις 

είναι μεγάλη, αφού δεν έχει εξασφαλιστεί η συμμετοχή του ΔΝΤ στο πρόγραμμα διάσωσης, κάτι που έθεταν ως 

όρο πολλοί βουλευτές.Ο πρόεδρος της γερμανικής Κάτω Βουλής κάλεσε το νομοθετικό σώμα σε ειδική 

συνεδρία την Τετάρτη το πρωί προκειμένου να ψηφίσει για το νέο πακέτο διάσωσης ύψους € 86 

δισεκατομμύριων για την Ελλάδα. 
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